Информация о доступе к информационным системам  и информационно-телекоммуникационным сетям, в том числе приспособленные  для использования инвалидами и лицами с ограниченными  возможностями здоровья.
С целью оперативного и объективного информирования общественности о деятельности ДОУ, включение учреждения в единое информационно-образовательное пространство создан официальный Сайт ( vedenkads.ru) детского сада в сети Интернет.  
Задачи, решаемые сайтом ДОУ достаточно разнообразны: 
· формирование позитивного имиджа ДОУ;
· обеспечение открытости деятельности ДОУ;
· создание и развитие единого информационно-образовательного пространства педагогов и родителей; 
· реализация прав граждан на доступ к открытой информации при соблюдении норм профессиональной этики педагогической деятельности и норм информационной безопасности; 
· систематическое информирование общественности и родителей воспитанников о развитии и результатах деятельности ДОУ; 
развитие обратной связи с участниками образовательного процесса.
В ДОУ обеспечен доступ к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям для взаимодействия педагогов и родителей обучающихся, в том числе для родителей инвалидов и обучающихся с ограниченными возможностями здоровья.
К информационным системам, информационно-телекоммуникационным сетям и электронным образовательным ресурсам обучающиеся, в том числе инвалиды и лица с ОВЗ, доступа не имеется.
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