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Условия охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья. 
Одна из главных задач, решаемых в нашем МКДОУ, это обеспечение конституционного права каждого обучающегося, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможнос тями здоровья, на охрану жизни и здоровья.
Условия охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья – медицинское обслуживание детей в ДОУ осуществляется ГБУ «Кетовская ЦРБ» Введенской участковой больницей в соответствии с договором на оказание медицинских услуг и соглашения о взаимодействии.
- В МКДОУ разработаны следующие документы:
 Паспорта безопасности: 
Паспорт дорожной безопасности ОО; 
Паспорт безопасности (антитеррористической защищенности); 
Декларация пожарной безопасности. 
МКДОУ обеспечен средствами пожаротушения, соблюдаются требования к содержанию эвакуационных выходов. В соответствии с Федеральными законами и Правилами Пожарной безопасности имеется план эвакуации людей при пожаре, регулярно проводятся тренировочные, учебные занятия с сотрудниками по умению правильно действовать при пожаре, целевые инструктажи, плановая эвакуация детей. В здании установлена АПС; имеется кнопка охранной сигнализации, обслуживающаяся ЧОО «Витязь СТАВР». 
Состояние помещений соответствует требованиям, предъявляемым органами Роспотребнадзора, Пожнадзора. Имеется санитарно-эпидемиологическое заключение о соответствии государственным санитарно-эпидемиологическим нормам и правилам. 
В учреждение созданы условия для охраны жизни и здоровья обучающихся: ведется текущий контроль за состоянием здоровья воспитанников; проводятся санитарно-гигиенические, профилактические и оздоровительные мероприятия, организовано обучение и воспитание в сфере охраны здоровья, формирование привычки к здоровому образу жизни в рамках программы кружка «Здоровый дошкольник». В детском саду реализуется программа «Здоровый ребенок».

