Электронные образовательные ресурсы к которым обеспечивается доступ обучающихся в том числе приспособленные для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.

Электронные образовательные ресурсы доступны для педагогов, работающих с инвалидами и обучающимися с ограниченными возможностями здоровья. В пользовании педагогов имеются два компьютера, два ноутбука с выходом в сеть Интернет. 
В ДОУ имеются технические средства для коллективного обучения (мультимедиа, музыкальные центры)
Наличие технических (электронных) средств, их состояние и хранение:
· компьютер (монитор, процессор, клавиатура, мышь) – 7, принтер – 8, состояние удовлетворительное, место хранение – кабинет заведующего, кабинет заместителя по учебно-воспитательной работе, кабинет заместителя по хозяйственной работе, кабинет старшего воспитателя, кабинет педагогов, кабинет делопроизводителя;
· ноутбук – 2, проектор – 2, экран – 10, состояние удовлетворительное, место хранения – методический кабинет, дошкольные группы;
· музыкальный центр – 2, телевизор – 2, светоэффекты – 2; состояние удовлетворительное, место хранения – музыкальный зал;
· магнитофон – 14, состояние удовлетворительное, место хранения – игровые группы, кабинет специалистов.
[bookmark: _GoBack]Доступ  к электронным образовательным ресурсам не предназначены для обучающихся. Нет специальных технических средств  для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. 


