Конспект НОД «Люди нашего села» в рамках проекта «Село мое родное»
«Хор пожилых людей села Введенское «Русская песня»»
Цель: знакомить с родным селом, его жизнью и бытом. Формировать представления о разнообразии культурной жизни села. Воспитывать глубокие патриотические чувства.
Задачи:
1. Вызвать интерес к изучению истории родного села;
2. Развивать желание больше узнать о своем родном крае;
3. Формировать чувства уважения и симпатии к односельчанам;
4. Развивать интерес к родному селу и достопримечательностям.
Ход НОД:
Ребята, вы любите слушать музыку?
Наверняка, вы знаете, что есть отдельные певцы-исполнители, а есть целые ансамбли. Например: хор Русской Армии, русский народный хор им. М.Е.Пятницкого, а есть детский хор «Великан».
Так вот, ребята, в нашем селе есть свой хор – хор пожилых людей и ветеранов «Русская песня» под руководством Кошелевой Татьяны Ивановны. Существует он при сельском доме культуры и носит звание народный самодеятельный коллектив. Нашему хору более 40 лет. Они исполняют и народные песни, и песни военных лет, и песни Зауральских композиторов (например: Юрий Гаврилов).
[bookmark: _GoBack]Встретить наш хор  можно на всех сельских праздниках, на районных конкурсах и фестивалях, где как правило, он занимает призовые места. Достойной наградой стал кубок Кетовского района, как лучшему хоровому коллективу.
Вот мы и познакомились с некоторыми талантливыми и выдающимися нашими односельчанами. У нашего села очень богатая и насыщенная культурная жизнь.

